

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN.
EGY HÓRA 250 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 6 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 12 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELKÉSZÍTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTALAJOSÍTÓK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
KISKÖRUTÓK ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42.

Az angol állásokat 60 kilométer mélységben benyomták

A németek az angol és francia csapatokat Franciaország még nem érintett részére vetették vissza — A németek Amienshez közelednek

Vezérkarunk jelentése A német esti jelentés

Budapest, március 28. — Hivatalos jelentés.

Veneziaiban helyenkint élénkebb ágyútűz. A nyugati fronton támadásaink újabb tért nyertek.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, március 28. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A franciaországi esatáéren az angolok újólag friss és más arcvonalakról idevont hadosztályokat vetettek harcba csapataink ellen. Bapaumetől északnyugatra az ellenséget régi tölcsérállásból Bucquoyra és Haburterne-ra vetették vissza. Különös szívóssággal bílába küzdött az ellenség Albert visszafoglalásáért. Erős, páncélfocsikkal végrehajtott támadások a város nyugati részén fekvő magaslatok lejtőin véresen omlottak össze. A Sommetől délre hadosztályaink sok helyen régi ellenséges állásokon át egyengették maguknak az utat és az angolokat és franciákat Franciaországnak 1914. óta a háboruban még érintetlenül maradt vidékére verték vissza.

A német trónörökös győzelmes csapatai feltartóztatathatatlan támadásban St. Quentin-től a Sommeon át az ellenséges állásokat 60 kilométernyi mélységben benyomták. Tegnap Pierreponttól előnyomultak és elfoglalták Mont-Didier-t.

Veszteségeink a normális határokon belüliek, egyes gyújtópontokon súlyosabbak. A könnyű sebesülések számát az összes veszteségek 60—70 százalékára becsülik.

A lotharingiai arcvonalon a tüzérségi harcok erősödtek.

Richthofen báró százados 71., 72. és 73. légi győzelmét aratta.

A többi harctérről nincs újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Berlin, március 28. A Wolff-ügynökség jelenti március 28-án este:

Harcok a Scarpe és az Ancre mellett. A Somme és Avre között szívóssan védelmezett falvakat foglaltunk el.

36 angol hadosztályt vertek meg a németek

Berlin, március 28. A Tagblatt haditudósítója jelenti a nyugati harctérről:

Egy pillantás a harctérre meggyőzhet bennünket arról, hogy az újabb térhódítás még nagyobb, mint az előző napon. — Vilmos császár tegnap fogságba esett angol tisztekkel találkozott, akik tiszteletteljesen köszöntötték, mire a császár odakiáltott feljűk: — Mindnyájan jól verekedtetek!

Az angolok vereségének nagyságát a nagy térhódításnál is világosabban mutatja a megvert angol hadosztályok száma. A támadások első napján 18 angol hadosztály állott velünk szemben. Az által, hogy harcvonalunk északra kibővült, 3 további angol hadosztályt vontunk a küzdelembe. Az offenzíva negyedik napján az ellenség 15 új hadosztályt vetett a harctérre. Mind a 36 hadosztály több mint az egész angol hadsereg fele. Különösen nagy a zsákmány angol tankokban. Az ellenséget nagyon meglepte az, hogy német tankok vonultak fel a támadás során.

A németek 25 kilométernyire vannak Amiens-től

Köln, március 28. A Kölnische Zeitung haditudósítója jelenti a nyugati harctérről: Már csak huszonöt kilométer választ el bennünket Amiens-től. Hallatlan tömegű municiót zsákmányoltunk. Az angol tüzérség már csak néha-néha tüzel, úgy látszik, hogy az egységes vezetés megszűnt. Egy helyen egy egész tüzérezredet minden ágyújával és legénységével elfogtunk. Csupán az angol gépfegyverosztatok fejtenek ki ellenállást, de ezek is rendszertelenül.

Lugano, március 28. A Corriere della Sera írja a nyugati harcokról: A Somme mentén harcoló angol csapatok elvesztették

őmralmukat. Az angolok helyzete kétségtelenül válságos s csupán az angol tartalékok beavatkozásában van megnyugtató remény. A németek Amiens-t akarják elérni és el akarják vágni az angol csapatokat a franciáktól, hogy megközelítsék a tengert. A többi olasz lap valószínűnek tartja, hogy a kedvező idő bekövetkeztével a szövetségesek többi frontjukon is támadni fognak.

Krisztánia, március 28. A Morgenbladet szerint a németeknek sikerült az angolok frontját áttörni, úgy, hogy az angolok helyzete igen komoly, megvert seregeik visszavonulóban vannak. A németek megtették az Amiens-be vezető ut első részét.

Basel, március 28. Az entente hosszabb nyilatkozatban beszámol az offenzíva eddigi lefolyásáról. Lehetséges, hogy a németek további területeket is vesznek el csapatainktól. — A nyilatkozat azzal végző, hogy a német hadvezetőség főtörekvése Amiens elfoglalására irányul.

Megkezdték Páris kiűritését

Madrid, március 28. Franciaországból érkező utasok elbeszélése szerint Franciaország déli részén levő városok tele vannak menekültekkel. Toulousban annyian vannak, hogy lehetetlen őket elszállásolni és az utcán alszanak.

Lyon, március 28. Páris kiűritése a legnagyobb sietséggel megy végbe. Nem valószínű, hogy a kormány ismét Bordeauxba költözik, mert ott a lakosság hangulata megbizhatatlan. A kormány valószínűleg Nantesbe teszi át székhelyét.

Genf, március 28. A Times jelenti: A jennyegtetett francia vidékről teljesen eltávolították a polgári lakosságot. A fővároson keresztül megindult néparadat nagy üdélmet keltett Párisban, ezért a kormány intézkedett, hogy a menekülők elkerüljék Párist, ahol rendkívül nagy az elkeseredés. A szociálisták vádolják Clemenceaut, aki most a leggyűlöltebb ember Franciaországban. A főváros egyre üresebb lesz. A vasutak túl vannak zsúfolva s egy jegyért 2000 frankot is kérnek.

30 francia hadosztály megy az angolok segítségére

Zürich, március 28. Foch tábornok harminc hadosztályból álló nagy francia hadsereggel utnak indult, hogy az angolok segítségére siessen.

A francia főhadiszállást áthelyezik

Genf, március 28. A francia főhadiszálláson fontos tanácskozások voltak, amelyeken a főhadiszállás áthelyezéséről is szó esett. A tanácskozáson Lloyd George, az angol hadügyminiszter és a munició ügyek államtitkárja vettek részt. A lapok jelentése szerint

a tanácskozáson egy Amerikához intézendő előterjesztésben állapodtak meg.

Ludendorff a győzelemről

Berlin, március 28. A *Vossische Zeitung* tudósítója előtt Ludendorff a következő nyilatkozatot tette:

— A német hadvezetőség az elért eredménnyel nagyon meg van elégedve, de azért óva intem a német népet, hogy tulzott reményeket ne tápláljon. A nyugaton folyó rendkívüli események eredménye csak lassu léptekkel mehet előre.

Kühlmann államtitkár kiténtetése

Bécs, március 28. Öfelsége Kühlmann német külügyi államtitkárnak a *Szent István-rend* nagykeresztjét adományozta.

Megállapodás Romániával a gazdasági kérdésekben

Bécs, március 28. Romániával a gazdasági kérdésekben elvileg megállapodtunk. A szerződéseket azonban még át kell dolgozni. Ez 1—2 hetet fog igénybe venni. A központi hatalmak delegátusai hazautaznak kormányaikhoz. Talaat basa már elutazott, Kühlmann, Czernin gróf és Redoslawov holnap utaznak haza. A gazdasági tárgyalások befejezése után visszatérnek Bukarestbe a szerződés együttes aláírása végett.

Német lap a román királyi pár detronizálásáról

Berlin, március 28. Bukaresti lapok híradása szerint a román király érzékenysége folytán a békeszerződést nem a királyi palotában, hanem a kereskedelemügyi minisztériumban írják alá. Ehez a hírhez a *Kölnische Zeitung* a következőket fűzi hozzá: Nekünk ezzel az érzékenységgel nem szabadna törődni, hanem detronizálni kellene a román királyi párt, amely a háború alatt is a legellenesegesebb tevékenységet fejtette ki, aminek arra kellett volna vezetni bennünket, hogy a családot a Románia feletti uralkodásból egyszer s mindenkorra kizárjuk.

Odesszát nem szállották meg a bolsevikiek

Sajtóhadiszállás, március 28. A Reuter-ügynökségnek az a híre, hogy a bolsevik-csapatok ismét elfoglalták Odesszát, teljesen alaptalan. A várost a szövetséges csapatok tartják megszállva s napok óta teljes nyugalom van.

— **Özvegyek és árvák újabb háborus segélye.** A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét az állami nyugdíjasoknak és nyugbéréseknek, valamint az állami alkalmazottak özvegyeinek és szülőtlén árváinak újabb háborus segélyben való részesítéséről. A rendelet a háborus segélyeket a lakbér nyugdíj nem élvező tisztviselők részére 600—1200 koronában, a lakbérnyugdíjas tisztviselők részére 360—780 koronában, díjnokoknál 360—300 koronával, lakbérnyugdíjnélküli altiszteknél és szolgáknál 300—480 koronában; lakbérnyugdíj élvezetében álló altiszteknél és szolgáknál 240 K; más altiszteknél, szolgáknál, napszamosoknál és munkásoknál 10 K; 1912. évi január hó 1-je előtt elhalt állami tisztviselők özvegyeinél 480—780 K; 1911. évi december hó 31-ike után elhalt állami tisztviselők özvegyeinél 360—600 K; az 1913. évi január hó 1-je előtt elhalt állami díjnokok özvegyeinél 360 K; az 1912. évi december hó 31-e után elhalt állami díjnokok özvegyeinél 300 K; 1912. évi január hó 1-e előtt elhalt állami altisztek és

szolgák özvegyeinél 360 K; 1911. évi december hó 31-e után elhalt állami altisztek és szolgák özvegyeinél 240 K; más állami altiszteknél, szolgáknál, napszamosoknál s munkásoknál 120 K; az állami tisztviselők szülőtlén árváinál 240 K; az állami díjnokok, altisztek és szolgák szülőtlén árváinál 120 K; az állami napszamosoknak és munkásoknak állami ellátás élvezetében álló szülőtlén árváinál 80 K; a kegydíjas volt állami alkalmazottaknál, valamint azok özvegyeinél 180—300 K; kegydíjas szülőtlén árváknál 120 koronában állapítja meg. Az özvegyek közül azok, akiknek férje a háborúban teljesített tényleges katonai szolgálat folytán mint tiszt (tisztjelölt) vagy katonai tisztviselő (tisztviselőjelölt) halt meg és akik katonai özvegyi nyugdíjat is kapnak, az élvezett polgári özvegyi nyugdíj összegére való tekintet nélkül 240 K háborus segélyben részesülnek. — Az 1918. évre szóló háborus segély négy egyenlő részletben és pedig az első részlet az utalványozás után azonnal, a második részlet 1918. év április havában, a harmadik részlet 1918. év július havában és a negyedik részlet 1918. év október havában fizetendő ki. A felsorolt segélyekben részesítendők a vármegyék, a községi közigazgatási és közkórházi nyugdíjasok, a nyugdíjas községi és körorvosok, az országos tanári nyugdíjintézet nyugdíjasai, a m. kir. államvasutak nyugdíjintézetének vagy nyugbérpénztárának, a bányászati és erdészeti társládáknak, a vízmesteri nyugdíjalapnak, a városi pénztár (nyugdíjalap, nyugdíjintézet) nyugdíjasai, az 1848—49-iki honvéd nyugdíjasok és az 1848—49-iki honvédeknek nyugdíjban részesülő özvegyei, valamint a felsorolt pénztárak terhére ellátást élvező özvegyek és árvák is.

10,000 korona egy napon a Zita-napra

Nemesak Debrecen, de egész Hajdumegye szíve dobbant meg a 39. gyalogezred és a 16. huszárezred árváiért és a babérkoszoros hősök családjaiknak segélyezésére szánt alapra a megye községei egymásután küldik be adományait.

A debreceni és hajdumegyei hőök fiuk dícső emlékének áldoz a város és a megye közönsége, amikor árván hagyott családjaikat külön segélyalapról gyámolítani akarja. Ezt az alapot a hőök emlékéhez is méltóvá akarja tenni Debrecen és Hajdumegye közönsége és amint nemes szívvel lerója az áldozatkészség és hála adóját Debrecen, úgy siet azt követni Hajdumegye is.

Alább soroljuk fel a nemes példában előjáró hajdumegyei községeket, amelyek a tegnapi nap folyamán saját szekereiken küldötték be ajándékaikat és elküldötték a maguk körében gyűjtött készpénzt is. Ez pedig a következő:

Hajdudorog 1089.91 korona, Hajdusámson 948 korona, Hajdusóvát 686.50 korona, Földes 400 korona és 2000 korona értékű természetbeni ajándék, Hajduószörmény rendtan. város összesen 200 korona, Vamospércs 195.70 korona és 500 korona értékű természetbeni ajándék, Egyek 86.80 korona, Ervasad 52 korona, Monostorpetri 50.12 korona, Lovas Daniel Ermháyaiva 100 korona, Magyar Lajos Berettyószéplak 50 korona, Sziki Károly Ermháyaiva 30 korona, Gaszner Beia Ermháyaiva 30 korona, Rosinger József Nagymajor 50 korona.

Debrecenből tegnap a következő nagyobb adományok tolytak be az átomásparancsnokságnál: Nyilas István földbirtokos 230 K, Debreceni Kereskedelmi Csarnok 300 K, Közgazdasági Bank és Vátoüzlet r.-t. 200 K, Első Debreceni Mészhomokkőtegyágyár r.-t. 200 K, Kernnoifer József kir. tanácsos 100 K, Balogh János földbirtokos 100 K, Vértessy Gábor földbirtokos 100 K, Poresin Ferenc timármester (pótlólag) 100 K, Juhász Zsigmond timármester 100 K, Szabó Sándor timármester 100 K, Pető Józsefné timármester 50 K,

Szilágyi Géza timármester 100 K, Hajdu Áron timármester 100 K, Piros Józsefné timármester 100 K, Villás Ferenc timármester 100 K, Sarkadi Ferencné timármester 100 K, M-neg János földbirtokos 100 K, Balogh János földbirtokos 130 K, Csobai Péter földbirtokos 100 K, Váci Ferenc földbirtokos 100 K, ifj. Papp Mihály földbirtokos 100 K, Szatmári Ferenc földbirtokos és neje 100 K, Bakóczy Péter földbirtokos és neje 100 K, Szilágyi Gábor timármester, Kiss Lászlóné timármester, Kiss József timármester, Nemes Ferenc gazdálkodó, Schwartz Fülöp kereskedő, Daku János gazdálkodó és neje, Győri Istvánné földbirtokos, Takács Sándor földbirtokos, Bandi Sándor sertéskereskedő, Kapros Józsefné háztulajdonos, Lakatos Mihály földbirtokos 50—50 korona, Diószegi János földbirtokos 60 kor.

Láng Lajos báró meghalt

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Láng Lajos báró egyetemi tanár, Debrecen város I. kerületének országgyűlési képviselője, ma este háromnegyed 7 órakor meghalt.

Láng Lajos báró a Khuen-Héderváry-kormány megalakítása alkalmával lett Debrecen I. kerületének képviselője, ahol Kőrösi Kálmánnal szemben választották meg nemzetgyűlési munkapárti programmal.

Láng Lajos báró nemesak mint politikus, de mint tudós is egyik kiválósága volt a magyar politikai és tudományos életnek.

Négy év óta betegeskedett; 1914. tavaszán hirtelen szivgyöngeség fogta el és akkor hosszabb ideig fekvett is. Orvosai tanácsára Nauheimba ment, ahonnan egészségesebben tért vissza. Orvosai pihenést ajánlottak neki, azonban ő tovább is napról-napra följár az egyetemre. Az elmúlt héten Bécsbe utazott, ahonnan visszaérkezve szivgyöngeséket kapott s több napig ágyban fekvett. Hétfőn jól érezte magát s napokig hosszabb sétákat tett a Dunaparton. Ma délután hirtelen rosszul lett s este háromnegyed 7 órakor a szivszélhűdés megölte.

Halálát felesége, aki Horváth Boldizsár volt igazságügyminiszter leánya, és két fia, Boldizsár vezérkari ezredes és Mihály országgyűlési képviselő gyászolja.

Elhunyt országgyűlési képviselője, mint a tudományos világban mély és igaz részvétet kelt.

Életrajzi adatai a következők:

1849. október 13-án Budapesten született. Középiskolai tanulmányait Budapesten végezte, majd Párisban és Berlinben tanult néhány évig. Hazatérve mint szépirodalmi író működött. A jogi szigorlatok után a nemzetgazdaság magántanára lett a budapesti egyetemen; ugyanez időben az „Ellenőr” közgazdasági munkatársa lett. 1878-ban a szakcsi kerületben választott meg képviselővé szabadelvűpárti programmal. 1881-ben Pápa város választotta meg képviselővé. Közben hírlapírói tevékenységet fejtett ki. — 1889-ben pénzügyminiszteri államtitkár lett. 1893-ban megvált a pénzügyminisztériumtól s újból elfoglalta egyetemi tanszékét. Még ez évben újból a jogi kar dékánjává, majd az akadémia rendes tagjává s az akadémia nemzetgazdasági bizottsága elnökévé választották. A következő évben megalapította a Közgazdasági Társaságot, amely szintén elnökévé választotta. Emellett tevékeny részt vett a Ház vitáiban és a kvótabizottságnak is agja volt. 1896-ban a nagybányai kerületben megválasztván, a képviselőház egyik alelnöke lett. — 1897-ben valóságos belső titkos tanácsos lett. 1902. május 5-én kereskedelmi miniszterré nevezték ki, mely állásától a Széll-kabinet lemondásakor (1903.) megvált; június 27-én újból kinevezték kereskedelmi miniszterré, de a Khuen-Héderváry-kabinettel őt is felmentették s november 13-án visszatért az egyetemi

katedrájára. A Khuen-kormány alakulásakor az általános figyelem és érdeklődés központjában állott, mert Khuen-Héderváry naponta felkereste, hogy tanácsát kikérje. A választáson két kerület — Versec és Debrecen — is megválasztotta képviselőjét.

A csoda-ágyu

(Négy perc alatt ér a löveg a célhoz)

Mig az istenitélet dulja a csatamezőt, addig valahonnan megszólal egy elrejtett csodaalkotás és, mint mikor az óriás hétmérföldnyiről dobja haza (végzetes közeledését jelezve) a hétmázsás buzogányát: azonkép dobálja Páris városára a pusztító bombákat. A jó párisiak nem tudták mire vélni a dolgot. Mikorra pedig meggyőződte karról, hogy se nem Zeppelin, se nem repülő bombája, hanem ágyu gyilkos magja: akkor nem értették a got. Hol lehet olyan ágyu, amely huszonnégy centiméteres bombát eldob százhusz kilométernyire? És a bulevár-fantázia ki is találta hamarosan, hogy az állóharc ideje és szünete alatt a német egy sok kilométeres alagutat ásott Párishoz harminc kilométernyi közelségig s onnan lövi valamely elrejtett helyről a várost.

És egész Páris megdermedve áll e bombázás hatalma alatt és azon töri a fejét: mi magyarázza meg e csodát? Pedig ez a bombázás csak egy kis jelentéktelen epizódja annak az egetverő drámának, melyet Hindenburg rendez, akit császária ez alkalomból olyan rendjellel tüntetett ki, melyet eleddig a világon csak egy ember viselt, Blücher, mikor ingverte Napoleont Waterloonál.

A párisi bombázás titka alkalmasint ez: A háboru elején, mikor a németek oly gyors tempóban gázoltak át Belgiumon és közeledtek Párishoz, egyszer bizalmas értesítést kaptunk arról, hogy Németország terve az invázió Angliába. Ehhez különösen megkonstruált szállító tutajok terve van készen és vannak ágyui, amelyekkel az átkelés alatt Calaisból bombázni tudják Dower, sőt London is. Ezt a tervet meghusított a marnei csata, mely a németeket sikeresen meg tudta állítani. — Az ágyu azonban megvan s most Dower és London helyett — Páris bombázza.

Ennek alkalmasint nagy az erkölcsi hatása, de azt tartom, a megtévesztő hatása is. Mert nem vagyunk benne bizonyos, hogy a németek most csakugyan Párisra mennek-e és az ágyukat most csak kipróbálták, mert nem mondtak le eredeti rendeltetésük teréről.

Párisi jelentések szerint mindenütt arról beszélnek, hogy milyen lehet az az ágyu, a mely Páris lövi. A Petit Parisien egyik tudósítója megkérdezte Painlevé volt hadügyminisztert és miniszterelnököt, aki egyébként tanára a fizikának, fejtse meg a német ágyu titkát.

— Lehet, — felelt Painlevé — hogy az ellenség a tüzertudományt olyan eljárással kapcsolta egybe, mellyel a kilőtt lövedék kezdeti sebességét állandósítani tudja. Teszem azt, új alapon oldotta meg a lövedék repülésének módját, vagy pedig megvalósította a visszalökés nélküli ágyut, úgy, hogy nagy magasságról Zeppelin-léghajóról tudja lőni a várost. — De ha a németek megmaradnak a klasszikus tüzérés elvénél, annál, amely ma minden ismeretes tüzelőrendszer elve, akkor elsősorban is meg kell kettőzniök az ágyucsőből kifutó lövedék 800 méteres kezdeti sebességét legalább 1600 méterre másodpercenként. Ez maga is óriási ugrást jelentene a tüzérés fejlődésében.

A Nieuwe Rotterdamsche Courantnak jelentik Párisból:

Hire jár, hogy az az ágyu, mellyel a németek Páris tűz alá vették, *kettősburku lövedéket lő ki*. A lövedékben még egy gránát van, mely az elsütés helyétől 38 kilométernyire kiszabadul a külső lövedékből és siklórepülésben még 70—80 kilométert tesz meg.

Párisi hivatalos közlés szerint az a messzehordó ágyu, amely Páris bombázza, egy kétszáz milliméteres osztrák-magyar ágyu.

Mochot tábornok, a tüzérségi ügyek intézője a Tempsben a következőket írja:

— A lövedék eddig feltalált darabjaiból nem lehet megállapítani az új találmány szerkezetét. Bizonyos, hogy a lövedék nem hosszú és a sulya csekély.

(A bécsi Telegraphen Compagnie tudósítása is azt mondja, hogy az ágyu a monarchiában készült, 200 milliméteres és huszpercenként adnak le belőle egy-egy lövést. Így tehát mindenesetre egészen új, eddig ismeretlen szerkezetű ágyuról és olyan lövedékekről van szó, amelyeknek a robbanó erejéről és töltéséről még semmit sem hallottak. Bécsi szakköröknek az a véleményük, hogy az ágyut a *pilseni Skoda-gyárban készítették.*)

A Neue Freie Presse munkatársa felkereste a bécsi műszaki körök kiváló szakértő személyiségét és beszélgetést folytatott velük a 120 kilométeres bombázásról, a csoda-ágyu szerkezetéről és a Páris lövetésére felhasznált lövedékekről. A meginterjúvolt tudósok egy része kijelentette, hogy Párisnak ilyen hatalmas távolságról való bombázása annyira hallatlan és csodálatos, hogy *nem is alkothatnak maguknak erről véleményt mindaddig, míg bővebb részletek nem érkeznek.* Néhányan a megkérdezettek közül kezükben ceruzával a ballisztika törvényei alapján tettek számításokat, de nem voltak képesek végleges megítéléshez jutni, mert eddig ilyen ágyunak és lövedékének a szerkezetéről semmit sem hallottak, sem a löveg sulyáról nincsenek biztos adatok. Az egyik tudósnak a véleménye szerint a Páris bombázásánál felhasznált ágyu *csőve valószínűleg rendkívül hosszú és úgy van elkészítve, hogy a rendesnél nagyobb töltéssel lehetnek belőle.* A löveg alighanem 240 milliméteres gránát, amelynek 2300 méter kezdő sebességgel kell elhagynia a csövet és mindenesetre óriási magasságban süvített, amikor a legmagasabb pontot elérte.

Ma érkezett berlini jelentés szerint a francia sajtónak a messzehordó ágyukra vonatkozó találgatásával kapcsolatban azt jelentik, hogy a lövedék 1500 méter kezdősebességgel repül ki a csőből. Óriási magasra emelkedik, hogy a ritkult levegőben folytassa útját. *Az elsütéstől a célhoz érésig körülbelül négy percnyi idő kell.*

SZÍNHÁZ

MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Nincs előadás.

SZOMBAT: **Aranykakas**, énekes bohózat.

VASÁRNAP: Délután: **Csárdáskirályné**. —

Este: **Csókon szerzett völegény**.

HÉTFŐ: Délután: **Favorit**, operett. — Este:

Csókon szerzett völegény.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Nincs előadás.

SZOMBAT: **Eleven ördög**, operett. A) bérl.

VASÁRNAP: Délután: **Vasgyáros**. — Este:

Eleven ördög.

HÉTFŐ: Délután: **Tatárjárás**. — Este: Ele-

ven ördög.

Ma nincsen előadás. (A színházi iroda jelentése.) Ma, Nagypénteken, mindkét színház szünetel. A színházi pénztár csak délután 3 órától 5-ig van nyitva. Holnap, nagyszombaton, csak a Csokonai-színház tart előadást, még pedig a feltámadási ünnep után, esti 8 órai kezdettel. Színre kerül az Eleven ördög.

Husvégi előadások a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Husvét vasárnapján délután a Vasgyáros, szimű, este az Eleven ördög, operett, husvét hétfőn délután a Tatárjárás operett és este az Eleven ördög kerül színre.

Husvégi előadások a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) Husvét vasárnap és hétfőn négy-négy előadás lesz a Vigszínházban, akárcsak a mozikban. Husvét vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a Csárdáskirályné operett kerül színre. Azután

5 órai kezdettel, 7 órai és 9 órai kezdettel lovag Kassay tartja csodálatos és bámulatot keltő szenzációs illúzió- és bűvész-előadásait. Mindegyik előadás két óra hosszat tart. Hétfőn délután 3 órakor a Favorit operett kerül színre. 5, 7 és 9 órai előadásokon pedig lovag Kassay csoda bűvész-előadása lesz műsoron. Az 5, 7 és 9 órai előadások helyárai a következők: Zsöllye 2 kor. 40 fillér. Támlásszék 1 kor. 80 fillér. Elsőrendű zárt-szék 1 kor. Másodrendű zárt-szék 70 fillér. Erkély első sor 1 kor. Erkély többi sor 80 fillér. Egész páholy 5 személyre 10 korona 20 fillér.

Honoré Balzac világhírű regényét, „A számárbőr”-t mutatja be szombaton és vasárnap az Uránia. E szenzációs film főszerepét Alwin Neuss játssza.

Newyork szépe. A legjobb amerikai filmek egyikét tüzte műsorra az Apollo szombaton és vasárnap. Meglepő szépek Newyork utcai felvételei. A dráma témája a művészetből van merítve.

Az Arany Bika-moziban szombaton az „Asszony asszony ellen” című négyfelvonásos társadalmi dráma Lu-Synd-del a főszerepben és egy három felvonásos vígjáték, a „Mucsaiak a Tátrában” kerül vászonra.

Ma, pénteken délelőtt jelenik meg a Színházi Figaro husvét szüneti száma öt gyönyörű képpel és meglepetést keltő tartalommal.

HIREK

— Nagypénteki isfentiszteletek. A reformatus templomokban az isfentiszteletek Nagypénteken a következő sorrendben tartatnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor Kozlovsváry Kiss László segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 2 órakor Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János hitoktató lelkész.

Az ágostai hitvallású ev. templomban Nagypénteken délelőtt 9 órakor német nyelven urvacsorát oszt Staedel Vilmos táborig lelkész. Délelőtt 10 órakor az isfentiszteletet magyar nyelven végzi Materny Lajos főesperes. Utána urvacsoraosztás. Délután 5 órakor prédikál Labossa Lajos árvaházi lelkész.

— Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a császári és királyi ház és a külügyek minisztere Gajzágó László dr. debreceni kir. törvényszéki bírót az ausztriai cs. és kir. és a magyar kir. konzuli fő-törvényszékhez titkárrá nevezte ki.

— A debreceni tüzerek a világháborúban. A cs. és kir. 34. táborig tüzerezred, a melynek tisztjei és legénysége sorában igen sok debreceni és hajdumegyei tüzér küzd már negyedik éve, most kötetbe gyűjtötte az ezred háborús történelmét. A mi tüzér fiaink a vitéz 34-es tüzerezred kötelékében — ott voltak a megívott Belgrádnál, a szomoru emlékü Rohatynnál, a vérzönvédő Kárpátnál, Homonna mártírnapjánál, a nagyszerű Gorlicénél, Tirol hegyormain, Lemberg diadalmas felszabadításánál, a sivár Albánia mocsárlázaiban, a betörő Románia szétzuzásánál, lengyel mezőkön és bukovinai dombhátakon, hazai föld védelmében és szövetségeseink támogatásában: mindenütt, ahol vészes volt a helyzet. És mindenütt diadallal. Az ezred ragyogó sikereiben kiválóan részesek voltak a debreceni és hajdumegyei tüzerek s az ő nagyszerű haditényei külön gyönyörű fejezetei lesznek a 34-es tüzerek hadi-

albumának. Ez a hadialbum — több száz képpel tarkítva — gyönyörű kiállításban jelenik meg s az árából befolyó tiszta jövedelem az ezred árváit, özvegyeit és rokkantjait illeti. A hadialbum megrendelhető a cs. és kir. 34. tábori tüzérezred pótütegénél Nagyváradon s oda küldendők a hős tüzérek árvái, özvegyei és rokkantjai javára szánt adományok is.

— Windisch-Graetz herceg Bécsben. Bécsből táviratozzák: Windisch-Graetz Lajos herceg közlekedési miniszter ma délután Bécsbe utazott. Délután hosszasan tárgyalt Landwehr tábornokkal. Este 6 órakor a király kihallgatáson fogadta.

— **Hustalan husvét** Megemlékeztünk tegnap a husvétosok gyűlése kapcsán arról, hogy a gyűlésen megállapítást nyert, hogy a husárok régi maximálásának fentartása miatt az iparosok képtelenek huszt kiszolgáltatni a közönségnek, úgy, hogy husvétra egyáltalán nem lehet husz kapni. Az erről írott cikkünkbe tévesen úgy került ez bele, hogy husvédig nem lesz husz. Sajnos, nem husvédig, hanem a jelenlegi husárok fentartása mellett továbbra sem lesz husz. A közönség s különösen a dolgozó emberek a husvét egyetlen pihenő napján sem fognak hushoz jutni a maximáló hatóság jóvoltából.

— **Visszaélés Várnay László nevével.** A színtársulat kitűnő művészeinek. Várnay Lászlónak nevével valami szélhámos, akit eddig nem sikerült leleplezni, napok óta visszaél és különböző csalásokat követ el. Így kereskedőknél Várnay nevére és számlájára árukat vásárol hitelbe, kisebb-nagyobb összegeket csal ki s kér kölcsönt. — Várnay László megdöbbenve értesült a vakmerő szélhámos manipulációjáról, amelyekkel már sok embert magkárosított. Tiltakozik az ellen, hogy valaki az ő nevére hitelezzen és bárki is az ő nevével jelentkezzen kölcsönt vagy egyebet adon. Ő hitelt vagy kölcsönt senkitől sem vesz igénybe és senkit sem hatalmazott föl arra, hogy az ő neve alatt hitel kérjen.

— **Gyors- és gépirásban** gyakorlott kisaszszonyt keresünk. Irásbeli ajánlat bizonyítványokkal személyesen nyújtandó be Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatalában.

— **A galíciai menekültek eltávolítása.** A városi tanács mai üléséből fölhevta a rendőrséget, hogy intézkedjék, hogy a még Debrecenben tartózkodó galíciai menekültek május 1-ig hagyják el a város területét.

— **Szénsavas mész eladása.** Zöld József tb. tanácsnok közli: Arra a körülményre való tekintettel, hogy a növendék sertések táplálása a mai takarmánvszük időben különösen a csontozat megfelelő fejlesztése szempontjából ütközik nehézségbe, az Állat- és Takarmányforgalmi r. t. elhatározta, hogy a gazdaközönségnek szénsavas meszet bocsát rendelkezésére. Tájékoztul a társaság az alábbiakat közli: Szénsavas mészből (iszapolt kréta) 100 kgr. élsúlyra naponként 10 grammot kell adagolni. A szénsavas mész etetése legegyszerűbben oly módon történik, hogy kiszámítjuk, hogy egy hétre a sertésállomány minden 100 kgr.-jával mennyi tengerít akarunk etetni és ehhez hétszer tíz gramm szénsavas meszet keverünk. Amennyiben ez a számítás nehézséget okozna, megtehető az is, hogy minden 100 kgr. tengeridarához 2 kgr. szénsavas meszet, vagyis két százalékot kevernek hozzá. A szénsavas mész ára mázsánként körülbelül 24 korona lesz, ab gyár. Akiknek szénsavas mészre van szükségük, igényeiket a városi tanács gazdasági ügyosztályánál (városháza, emelet 25. ajtó) a délelőtti hivatalos órák alatt április 5-ig bejelenthetik.

— **Felső kereskedelmi** végzett kisaszszonyt keresünk írodánkba. Irásbeli ajánlat bizonyítványokkal lehetőleg személyesen nyújtandó be Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatalában.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben.

VÍGSZINHÁZ

Husvét előadások

Husvét vasárnap délután 3 órai kezdettel

Csárdáskirályné operett.

5, 7 és 9 órai kezdettel

Lovag Kassay

modern illuzió- és bűvészelőadása

A legszebb és legjobb nagy látványosság!

Felülmul minden produkciót.

Helyárok

az 5, 7 és 9 órai előadásokon:

Zsöllye 2 kor. 40 fill., Tánlászék 1 kor. 80 fill., I. rendű zártszék 1 kor., II. rendű zártszék 70 fill., Erkély első sor 1 kor., Erkély többi sor 80 fill., állóhely 40 fill.
Páholy 5 személyre K 10-20.

Husvéthétfőn délután 3 órai kezdettel

Favorit operett.

5, 7 és 9 órai kezdettel

Lovag Kassay

modern illuzió- és bűvészelőadása.

A legszebb és legjobb nagy látványosság!

Páratlan siker! Csodás szenzáció!

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vestagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-észűtöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó a Péterfia-utca 11. számú ház, öt lakosztály, istálló, nagy udvar és óriási kerttel. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Eladó Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésében van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nél, Kossuth-u. 17.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István ut 26-28. sz. 3400 □-ös, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

SZÁNTÓGÉP
Mae Cormik gyártmány 25 HP 4 vasú ekével, kevésbé használt, az egészben 2 óra, egy 5 HP stabil **BENZINMOTOR** egy 65 Voltos **DYNAMOVAL** malom esetleg morgófényképszínház részére továbbá **BENZINLOKOMOBILOK** minden nagyságban cséplőkkel vagy anélkül szállít.
SZIGETI és FOODR cég
Budapest V. Kálmán-utca 14.

Akinek örött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Márton Kálmán telep Honti-utca 8. számú ház, 2 szobát, 2 konyhát, fűszeres boltot és egyéb melléképítményeket foglal magában. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Vaskonyhát (sparherd) vennék. Cim a kiadóban.

Foltozásra is alkalmatlan rongy (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cim a kiadóban.

Aranyos vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 —
finom velin papíron K 8 —
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Burgonyavetőmag és tarlórépamag kiosztása.

Az Országos Közlelmzési Hivatal 500 mázsa burgonyavetőmagot és három mázsa tarlórépamagot bocsátott a városi Közlelmzési ügyosztály rendelkezésére. Akik e magvakra igényt tartanak és igényeiket ez ideig még nem jelentették be, **április hó 10-ikéig** a délelőtti hivatalos órák alatt a városi tanács gazdasági ügyosztályánál jelentkezhetnek, ahol igénybejelentésük előjegyzésbe vétetik.

Az utalványokat a magvak megérkezése után fogom a jelentkezőknek megküldeni. Debrecen, 1918 március 29.

A polgármester helyett:
Zöld,
tb. tanácsnok.

TIZENHA
DE
ELŐZIKET
BOY NORA
FÉLÉVE
a S
Sikere
A fog
Vozér
Buda p
jelentés.
Keltcu
mény nem
A D
Berlin
lás jelentés
NYUGATI
A Scar
harcokban
állásokba és
Albert
lok tolytatt
teljes ellen
Avre közt
régii állásait
Varfisse-n,
resztül nyu
vissza.
A franc
kaszaí ellen
több ízben
amelyek su
hiúsultak.
Az edd
kezdetétől
közül Hou
40.000 fog
A loth
a fokozott
Richt
zelmét arat
A töb
A nó
Berl
ség jelent
A Son
nap nyug
URANIA
Szomb
Vasárnap